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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.39 

 

OGGETTO: RICOGNIZIONE DELLE SOCIETA' PARTECIPATE EX  ART. 3 COMMI 
27/29 LEGGE 244 DEL 24.12.2007 E S.M.I.           

 
 
 
L’anno duemiladieci addì ventinove del mese di dicembre alle ore 18.15 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 
membri i Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere No 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore No 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere No 
7.  MERLO Sergio - Assessore No 16.  GRANERO Mauro - Consigliere No 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    
  Totale Presenti: 12 
  Totale Assenti: 5 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n.     39    del  29/12/2010 
 
 
 
OGGETTO:  RICOGNIZIONE DELLE SOCIETA' PARTECIPATE EX ART. 3 COMMI 27/29 
LEGGE 244 DEL 24.12.2007 E S.M.I.           
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 
 
PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 
il Segretario comunale ha espresso il proprio parere in merito alla conformità ai sensi dell’art.97 del 
T.U. n. 267/2000; 
il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la responsabilità tecnica;  
il responsabile del servizio ragioneria per quanto concerne la responsabilità contabile ai sensi 
dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, hanno espresso parere favorevole; 
 
SENTITA la Relazione  del Consigliere Sig.ra CHIAPPERO Assessore al Bilancio e Vice Sindaco 
 
PREMESSO che l’art.3 della Legge 24 dicembre 2007, n. 244 e s.m.i. stabilisce: 
- al comma 27 che “Al fine di tutelare la concorrenza e il mercato, le amministrazioni di cui 
all’art.1, comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, non possono costituire società 
aventi per oggetto attività di produzione di beni e di servizi non strettamente necessarie per il 
perseguimento delle proprie finalità istituzionali, né assumere o mantenere direttamente 
partecipazioni, anche di minoranza, in tali società. E’ sempre ammessa la costituzione di società che 
producono servizi di interesse generale……Omissis”; 
- al comma 28 che “L’assunzione di nuove partecipazioni e il mantenimento delle attuali devono 
essere autorizzati dall’organo competente con delibera motivata in ordine alla sussistenza dei 
presupporti di cui al comma 27. La delibera di cui al presente comma è trasmessa alla sezione 
competente della Corte dei Conti”; 
 
RILEVATO che si rende necessario provvedere, entro il termine del 31 dicembre 2010, stante il 
disposto dell’art.3, comma 29, L. 244/2007 some modificato dalla l. 69/2009, ad una ricognizione 
delle partecipazioni societarie detenute direttamente dal Comune di Bricherasio al fine di verificare 
se, in ordine alle stesse, sussistano le condizioni previste dall’art.3, comma 27, L. 244/2007. In 
particolare è necessario determinare se le Società partecipate direttamente dal Comune di 
Bricherasio svolgano: 

- attività di produzione di beni e di servizi strumentale al conseguimento delle finalità 
istituzionali, ovvero beni e servizi (con esclusione dei servizi pubblici locali) erogati 
dalla società a supporto delle funzioni amministrative di natura pubblicistica di cui resta 
titolare l’ente di riferimento e con i quali lo stesso ente provvede al perseguimento dei 
suoi fini istituzionali mediate attività rivolte essenzialmente alla Pubblica 
Amministrazione e non al pubblico; 

- attività volta ad assicurare la produzione di servizi pubblici di interesse generale, ovvero 
qualsiasi attività che si concretizzi nella produzione di beni o servizi in funzione di 
un’utilità per la comunità locale, non solo in termini economici ma anche in termini di 
promozione sociale, purché risponda ad esigenze di utilità generale o ad essa destinata in 
quanto preordinata a soddisfare interessi collettivi; 



provvedendo, in caso di insussistenza di tali requisiti alla dismissione delle quote di partecipazione 
possedute con le modalità specificate per ciascuna tipologia; 
 
 Dato atto che dalla citata attività ricognitiva emerge che il Comune di Bricherasio detiene  
partecipazioni  nelle Società elencate nel seguente prospetto: 
 
 

Denominazione 
Società partecipata 

Quota di 
partecipazione 

Oggetto sociale 

ACEA PINEROLESE 
INDUSTRIALE  s.p.a. 

4,10 % 

La società ha per oggetto, tra l’altro: 
a) la costruzione, l'acquisizione, la gestione delle 
opere ed impianti finalizzati alla produzione, 
trattamento, vettoriamento e distribuzione del gas;  
b) la realizzazione di opere acquedottistiche; 
l'approvvigionamento e la distribuzione dell'acqua; 
c) la realizzazione d'impianti e la gestione di servizi, 
relativamente ad ogni forma di raccolta, trasporto, 
smaltimento, riduzione, riutilizzo e recupero dei 
rifiuti. 

La società che attualmente realizza nei confronti del Comune di Bricherasio il servizio di igiene 
ambientale e la gestione delle reti idriche,  svolge in generale, attività volte ad assicurare la 
produzione di servizi pubblici di interesse generale. 
ACEA PINEROLESE 
ENERGIA s.r.l. 4,10 % 

Completa gestione dell’attività di vendita di gas 
naturale come definita dagli artt. 17 e 18, D.Lgs. 
164/2000. 

L’azienda svolge pertanto attività volta ad assicurare la produzione di servizi pubblici di interesse 
generale anche a favore del Comune di Bricherasio e della sua collettività amministrata. 
ACEA SERVIZI 
STRUMENTALI E 
TERRITORIALI s.r.l. 

4,10 % 

La società ha per oggetto la produzione di beni e 
servizi strumentali all’attività degli enti pubblici soci 
in funzione della loro attività nonché, nei casi 
consentiti dalla legge, allo svolgimento esternalizzato 
di funzioni amministrative di loro competenza. 
In tale ambito, ed a mero titolo esemplificativo, la 
società persegue, nei limiti previsti dalla legge, il 
seguente oggetto: 
 - Servizio gestione calore degli immobili comunali. 

La società che attualmente realizza nei confronti del Comune di Bricherasio il servizio di gestione 
calore svolge, in generale, attività di produzione di beni e di servizi  a supporto delle funzioni 
amministrative di natura pubblicistica di cui resta titolare l’ente di riferimento e con i quali lo stesso 
ente provvede al perseguimento dei suoi fini istituzionali mediate attività rivolte essenzialmente alla 
Pubblica Amministrazione e non al pubblico, non dovendo essa operare con gli enti pubblici 
partecipanti non potendo svolgere prestazioni a favore di altri soggetti pubblici o privati né in 
affidamento diretto né con gara, non potendo inoltre partecipare ad altre società od enti aventi sede 
nel territorio nazionale. 
SOCIETA’ 
METROPOLITANA 
ACQUE TORINO 
s.p.a. 

0,000075 % 

La società ha per oggetto, tra l’altro: 
 - l’esercizio delle attività che concorrono a formare il 
servizio idrico integrato come definito dall’art. 4, let. 
f) legge 5/1/1994, n. 36. 

La società che attualmente è affidataria del servizio idrico integrato da parte dell’ATO 3 nell’ambito 
territoriale di appartenenza del Comune di Bricherasio svolge, in generale, attività volte ad 
assicurare la produzione di servizi pubblici di interesse generale. 
 



SENTITO  il Consigliere  Sig.ra GARZENA, la quale chiede quale sia la valenza della 
decisione che si intende far assumere al Consiglio, chiedendo, altresì, chiarimenti circa quanto 
affermato dall’Assessore al Bilancio, sul fatto che, per l’anno 2011, pare non sia più possibile per 
tutti i Comuni con popolazione inferiore a 30.000 abitanti detenere quote di partecipazioni 
societarie indipendentemente da ogni considerazione; 

 
SENTITO il Consigliere  Sig. FALCO, il quale rileva l’estrema chiarezza di quanto 

contenuto nella narrativa del presente atto, nonché nel proposto dispositivo, precisando che sarà la 
Corte dei Conti a dover decidere nel merito delle società, ed apprezzando questo passo che 
potrebbe, se spinto nel verso giusto, aprire alla libera concorrenza, eliminando i monopoli di fatto; 

 
SENTITO  il Consigliere  Sig. BALLARI, che condivide le affermazioni del Consigliere 

FALCO, pur soffermandosi nella considerazione delle finalità, istituzionali e non, che le Società 
partecipate hanno; 

 
SENTITO  il Consigliere Sig.ra CHIAPPERO, Assessore al Bilancio, che richiama gli 

Statuti delle Società a supporto della decisione presa dall’Amministrazione Comunale; 
 
SENTITO  il Consigliere  Sig. PICOTTO, il quale dà lettura della deliberazione  del 

Consiglio Comunale n. 29 del 05/08/2010; 
 
SENTITO  il Sindaco-Presidente, il quale sottolinea l’impegno che il Consiglio Comunale 

assume nel votare il presente argomento; 
 
SENTITO  il Consigliere  Sig. PICOTTO, il quale tra l’altro, evidenzia come sia importante 

per il Comune di Bricherasio la redditività derivante da queste partecipazioni; 
 

 
VISTO  il D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000; 
VISTO  lo Statuto comunale; 

 
VISTO  il parere favorevole espresso sulla proposta di adozione della presente deliberazione 

del Responsabile del Servizio Finanziario, Rag. Roberto Revellino, in ordine alla regolarità tecnica; 
 

CON VOTI   unanimi resi nei modi e forme di legge, esito accertato e proclamato dal 
Presidente: 
 
  PRESENTI:   12 
  VOTANTI:   12 
  ASTENUTI:   == 
  VOTI FAVOREVOLI: 12 
  VOTI CONTRARI:  == 
 

DELIBERA 
 

1. di autorizzare, ai sensi e per gli effetti dell’art. 3, comma 28, della legge 24 dicembre 2007, 
n. 244 e per le motivazioni riportate nella parte narrativa del presente provvedimento, il 
mantenimento delle partecipazioni nelle società di seguito riportate in quanto, in ordine alle 
stesse, sussistono i presupposti di cui all’art. 3, comma 27 della legge 24 dicembre 2007, n. 
244: 

 
 



Denominazione della Società partecipata Quota di partecipazione 
ACEA PINEROLESE INDUSTRIALE  S.p.A 4,10 % 
ACEA PINEROLESE ENERGIA S.r.l 4,10 % 
ACEA SERVIZI STRUMENTALI E TERRITORIALI 
s.r.l. 

4,10 % 

SOCIETA’ METROPOLITANA ACQUE TORINO 
s.p.a. 

0,000075 % 

 
 
2. di trasmettere la presente deliberazione alla competente Corte dei Conti; 

 
 
 

Successivamente, su proposta del Presidente, 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Ritenuta l’urgenza di provvedere  
 
Visto l’art. 134, comma 4, D.Lgs. 267/00 
 
Con separata votazione con esito: 
 

PRESENTI:   12 
  VOTANTI:   12 
  ASTENUTI:   == 
  VOTI FAVOREVOLI: 12 
  VOTI CONTRARI:  == 

 

D E L I B E R A 
 
Di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, stante l’urgenza di provvedere 
in merito. 

 
************ 
 
La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 
Consiglio Comunale. 
 
************ 
[RR/rr/cd] 
 

 
 
 

: 
 
 
 
 



 
Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 


